
附件1：教学设计方案

	教学设计方案

	题目
	一次函数与二元一次方程(组)
	年级学科
	初中数学

	授课教师
	伍令增
	工作单位
	六乡中学

	教学目标
	（1）理解一次函数与二元一次方程（组）的对应关系；
（2）.会用画图象的方法解二元一次方程组；

（3）通过学习了解变量问题，利用函数方法的优越性。



	教学重难点
关键
	重点：探索一 次函数与二元一次方程（组）的关系；

难点：综合运用方程（组）、不等式及函数的知识来解决实际问题。

突破难点的关键是抓住一 次函数与二元一次方程（组）的数形关系，

因为它是知识联系的桥梁。


	教学方法
	采用自学、讨论、精讲的教学模式，经历“从动 手操作中探索—在讨论中发现—解决生活中的数学问题”的学习过程，充分发挥学生的主体精神，使学生真正成为学习的主人。


	教学设计思路
	主要的教学思路是：1.提出问题， 探索关系。2.操作交流， 再次探索。3.解决问题， 综合运用。4.巩固练习， 深化理解。5.归纳小结， 布置作业。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	（一）提出问题，探索关系
	教师用多媒体出示引例

问题1. 二元一次方程 3x+5y=8  可以转化成  y=            。

引导学生思考：是否任意的二元一次方程都能进行这样的转化呢？

练习：把下面的式子转化成用x的代数式表示y.

（1）2x - y =0   （2）
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2.在坐标系中画出一次函数 
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               的图象。

帮助学生感受一次函数图象上的点与二元一次方程的解的对应关系，即在直线
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 上任取一点p（x，y ），则x，y一定是方程3x+5y=8  的解吗？

反之二元一次方程3x+5y=8的每一组解x,y确定的点M(x,y)是不是都在直线
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上呢？
即二元一次方程3x+5y=8 对应着直线
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教师重点关注学生是否体会到二元一次方程与一 次函数的数形关系.

	学生独立思考
学生按要求画出问题2的图象，并观察、思考问题。

	从简单问题入手，能快速把握问题的实质，有利于学生掌握相关的知识点，引起学习的兴趣。
在观察中分析，在操作中体验，让学生充分参与知识的形成过程。



	（二）操作交流，再次探索

	1.在同一坐标系中画出二元一次方程 2x—y=1                          

所对应的直线。

教师巡视并要求学生画完图后交流，对图象观察和思考问题：这两条直线有交点吗？

这个交点坐标是方程组 
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   的解吗？
2.   2.当自变量x 取何值时，函数
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 与y=2x—1  的值相等？这个函数值是什么？

教师引导学生思考问题2与解方程组 是同一问题吗？(分组讨论)

师生共同归纳出从函数的观点看解方程组：

（1）从“形”的角度看，解方程组相当于确定两条直线的交点坐标；

（2）从“数”的角度看，解方程组相当于考虑自变量为何值时，两个函数值相等，以及这个函数值是何值。           

  3.补充例1：根据图象说出是哪些方程组的解？  
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     4.补充例2：利用函数图象解方程组：                        2x-y=2             

X+y=-5   

 思考1：你能归纳利用图象解方                                                               程组的步骤吗？(分组讨论)
 5. 归纳：图象法解方程组的步骤。

	学生独立完成画图,相互交流观察与思考，探索从“形”的角度去认识一次函数与解二元一次方程组的关系。
探索从方程组的解，“数”的角度去认识一次函数与解二元一次方程组的关系。
学生自己在直角坐标系内画出函数图象，观察直线交点坐标，得到方程组的解，然后讨论如何利用图象法解方程组，其一般步骤是什么？
	在学生已有的知识基础之上，提出新的研究问题，出现认知冲突，使学生产生探究的兴趣。

补充例1，虽省略了解方程组的解与画图象的环节，但可让学生直观感受到本课的主题。

补充例2是图象法解方程组，让学生更完整地感受解法的全过程。

	（三）解决问题， 综 合运用
	1、引入例题

一家电信公司给顾客提供两种上网收费方式：方式A以每分0.1元的价格按上网时间计费；方式B除收月基费20元外再以每分0.05元的价格按上网时间计费。如何选择收费方式能使上网者更合算？

 （ 教师注意此例题是本堂课及本章知识的综合运用，要给学生充足的独立思考和小组讨论的时间，不要流于形式 ）

教师引导学生分析得到：收费方式与每月上网时间x（分）有关，帮助学生建立函数模型，得到不同的解决方法，并展示规范解答

（1） 若按方式A收则  y=0.1x  元；若按方式B收

则y=0.05x+20元；然后画出图象，计算出两直线的交点坐标，结合图象求解。

（2） 设方式B与方式A两种计费的差额为y元，则y随x变化的函数关系式是

y=（0.05x+20）—0.1x=—0.05x+20，然后画出图象

计算出直线与x轴的交点坐标，结合图象求解。    
教师重点关注学生
（1） 是否能建立方程和函数模型；

（2） 能否利用作差的方法去比较两个函数值的大小；

（3） 能否得到所画的函数图象是射线；

（4） 能否利用函数的图象，从函数的角度去分析，从而选择合适的收费方式；

多让学生思考，讨论，培养学生的合作意识和多角度解决问题的能力。
	观察图象，发挥想象，各抒己见。
把两个图象放在一起进行仔细观察、比较，小组里你一言我一语，尽可能多地找出不同之处。

讨论后提出不同层次的问题，并互相解答，可能发现新问题。
  进行鼓励性评价，是学生克服学习困难的法宝，是学生树立自信心的最佳途径，是激发学生探究知识奥秘的动力……。
	目的是综合运用一次函数、一元一次方程、一元一次不等式、二元一次方程（组）解决实际问题，让学生学会用函数的观点认识问题
鼓励学生有多种解法，培养学生的发散思维。

	（四）巩固练习，深化理解
	教师布置学生完成巩固练习

练习A..（1）、若一次函数y=3x-5与y=2x+7的交点P的坐标为(12,31),则方程组  
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 EMBED Equation.3  [image: image10.wmf] 的解为______

(2) ﹑利用函数图象解方程组:

x +2y=4

2x-y=6

(3) ﹑求直线y=3x+9与直线y=2x-7的交点坐标.
练习B.在同一直角坐标系内分别作出一次函数y=2x+3与y=2x-3的图象,这两个图象___________交点(填有或没有),如此可知  
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  的解的情况是____________
（2）、下面有两种移动电话计费方式：

全球通

神州行

月租费

50元/月

0

本地通话费

0.40元/分

0.60元/分

你知道如何选择计费方式更省钱？

练习C ：Ａ﹑Ｂ两个商场平时以同样价格出售相同的商品，在春节期间让利酬宾：Ａ商场所有商品８折出售；在Ｂ
商场消费金额超过２００元后，可在这家商场７折购物．

试问如何选择商场来购物更经济？
教师应巡视学生解题情况，引导学生用不同的方法解答，教师并重点关注学生解决问题的能力：

（1） 是否能写出两种计费方式的函数模型

是否能结合方程组和不等式的有关知识解答。
	学生思考后，可以讨论共同协作得出解答，对基础较差的学生教师适当辅导

以学生游戏的形式展开。贴近学生生活，激发学生的学习兴趣。
	变式训练，巩固提高、拓展，使学生知识技能螺旋式上升。分组竞争，增强合作交流意识，让学生在合作交流中体验快乐。
及时练习巩固，，体现学以致用的观念，消除学生学无所用的思想顾虑。
联系实际，体会数学来源于生活又反作用于生活，数学与生活密不可分。

	（五）归纳小结，布置作业


	教师对学生提出问题：

你对本节课的内容有那些认识？有那些收获？

教师要求学生作本节的小结，对不完整的地方适当补充，共同归纳得到：

1、 一次函数与解二元一次方程组的关系

2、 从数和形两个方面去看二元一次方程组

3、 数学方法：从函数的观点来认识问题、解决问题，用图象法解二元一次方程组

教师要注意

（1） 积极评价学生对本节课的内容的不同认识

（2） 学生对本节内容整体的认识，能否从不同角度去理解一次函数与解二元一次方程组的关系

布置作业：

1、必做题：P45-46页习题11.3第5、6题 

2、选做题：P46页第10题
3、弹性作业：（略）


	学生思考后充分发表自己的见解。

各小组选代表阐述对本节课的内容的小结。

课后完成作业
	通过提问方式引导学生进行小结，养成学习——总结——再学习的良好习惯，发挥自我评价作用，同时可培养学生的语言表达能力。
作业分层要求，做到面向全体学生，给基础好的学生充分的空间，满足他们的求知欲。

	板书设计

	课题§11.3.3  一次函数与二元一次方程(组)

1、一次函数与二元一次方程的关系…………………      

2、一次函数与解二元一次方程组的关系……………… 画出一次函数简图

分析后总结：从函数观点看解二元一次方程组…………

3、例题分析：……………………………..
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